## 浅析不同生命周期的建筑 施工企业现金流量指标

熊 晖

(一)初创期企业现金流量指标分析

通常企业在初创阶段规模较小、效 益不高, 企业文化还没有建立, 经营也不 太稳定, 现金短缺的问题显得尤为严重。 此时, 企业经营者和投资者最关心的是 企业能否存续下去,这时可用现金可维持 期限指标来判断企业的存续能力。现金可 维持期限=现金及现金等价物期末余额 /经营活动现金流量净额。一般年报上的 数据为经营活动现金流量净额的年度数 据,因此,本处计算的现金可维持期限为 可维持的年度数, 也可换算为半年度数或 季度数。初创期企业自身创造现金的能力 不足,企业从外部筹集的资金能够维持 多长时间尤为重要, 可通过筹资可维持期 限指标来判断。筹资可维持期限=筹资 活动现金流量净额-经营活动现金流量 净额。

(二)成长期企业现金流量指标分析 企业在成长期发展迅速,实力得到 进一步增强。此时企业的资金要满足对 内经营活动、对外投资扩张的需求。可用现金流量适当率指标来判断企业现金流量净额对其经营活动的影响程度。现金流量适当率=经营活动现金流量净额/(构建固定资产、无形资产和其他长期资产所支付的现金+存货增量+分配股利、利润或偿付利息支付的现金)×100%。

企业一般应优先满足内部经营资产需求,在资金富余的情况下才进行对外投资。建筑施工企业在高速成长期时会选择不断扩张规模,加大对资产的投入,保持竞争力。可用资产投资率指标来表明企业经营活动对经营资产需求的满足程度,用折旧贡献率指标判断折旧因素对资产投资的影响。资产投资率=构建国定资产、无形资产和其他长期资产所支付的现金/经营活动现金流量净额×100%;折旧贡献率=(固定资产折旧额+无形资产摊销额)/经营活动现金流量净额×100%。

(三)成熟期企业现金流量指标分析

企业进入成熟期后,管理方法和营销理念都逐步成熟,这个阶段是企业经营和发展的主要阶段。可用销售收现率指标、投资保障率指标反映经营业务的获利能力和含金量,考察经营业务的盈利是否给企业带来了实际现金回报、真正改善了企业的财务状况。销售收现率=销售商品、提供劳务所收到的现金/营业收入×100%。销售收现率越高,表明企业营业收入中应收账款的金额越少,发生坏账的几率也越小,从现金角度看,企业的财务状况较好。

搜资保障率=经营活动现金流量净额/分配股利、利润或偿付利息支付的现金×100%。我国处于成熟期的建筑施工企业整体财务状况并不理想,管理方法和营销理念也不成熟,尚处在成熟早期阶段。统计分析显示,这类企业投资保障率均值小于1,说明企业需要筹集资金来回报投资者的投资行为,企业并非依据取得的利润而是要依靠外部资金来进行分红,表明企业的经营状况较差,根据信号传递理论,这种行为会给投资者带来消极情绪,暗示企业已经不值得投资,从而降低投资者对企业的信心。

(四)衰退期企业现金流量指标分析 企业可能因为经营不善或管理失误 等原因而进入衰退期。衰退期的特征是 经济效益大幅减弱,利润较低,此时应注

有资本经营预算缺乏制约手段,各级企业 在编制时不够重视,造成预算数据的准确 性不够。因此,要进一步完善制度,确保 企业报送的预算依据充分、程序规范、数 据科学。同时要督促企业加强所投资企业 的利润分配管理,对有实际控制权的,要 按规定程序决策后及时实施现金分配方 案,对参股企业及时收回投资收益。考虑 到股份制企业的利润分配由股东会确定, 特别是上市公司,国有股东也不能利用大 股东身份直接干预,部分持有上市公司股 权的国有股东反映,账面反映利润多,实 际分红少,因此,要加强与证管部门的沟

通,确保上市公司现金分配政策的落实。

2. 进一步完善国有资本经营预算编制的方式。国有资本经营收益主要用于企业的资本金注入,但财政、审计等部门却把它作为项目资金来管理,在编制国有资本经营预算时,要求用具体项目来申请和评价国有资本的投入是否合理,不符合增加企业国有资本、支持企业发展的原则。国有资本经营收益安排的资金除新办企业外,在存续企业的资金中占比较小,省国资委监管企业户均资产总额300亿元、净资产超百亿元,而全年国有资本收益不足10亿元,以此评价以偏概全,也不利于企

业对资金的集中统筹安排。因此,要编制 好适应资本性支出为主的国有资本经营预 算,还需要进一步进行研究和探索。

3.逐步上调省属企业国有资本收益上 缴比例,明确并逐步提高用于社会保障和 支持高新产业发展的比例;通过建立国有 资本经营预算执行报告制度,加强重大预 算支出项目跟踪协调,定期组织开展资金 使用情况监督检查,进一步加强国有资本 经营预算执行监督工作。■■

(作者单位:江苏省海外企业集团 有限公司)

责任编辑 刘黎静

## 警惕"委托业务费" 成"万能"科目

邓畅

政府收支经济分类清晰地反映了预算 支出的经济性质和具体用途,也为预算单 位进行会计明细科目设置和支出明细核算 提供了指南和依据。然而,经济分类科目 如果含义界定不清、用途表述不明,就可 能导致预算单位理解上的偏差与核算科目 的误用,甚至被某些别有用心者"钻空子", 故意调节费用列支科目,从而达到掩盖支 出经济实质、规避预算管理的目的。笔者 在近年财政监管工作中发现,部分预算单 位利用"委托业务费"科目核算内容界定不 明确的问题将其作为"万能"科目使用。为 进一步加强预算管理,规范会计核算,建 议及时对"委托业务费"科目说明进行修 改完基。

根据政府收支经济分类的科目说明,"委托业务费"反映的是"因委托外单位办理业务而支付的委托业务费"。但委托外单位具体办理什么业务、用于哪些支出,说明并未涉及,因而难以确知,这就给预算单位自行判断、自由认定留下了空间。某预算单位对此的解读是:只要本部门与外单位签订合同或协议,就是委托外单位办理业务,凡依据合同协议支付的费用,都属于委托业务费范畴,都应当通过"委托业务费"来进行核算。根据这一理解,该单位将对外签订了合同的车位占地费、招待费和出国培训费等都作为委托业务费核算。2010年该单位在"委托业务

费"中列支了本应在"交通费"科目核算的 公务用车车位占地费18万元、应在"招待 费"科目核算的客饭招待费19万元及应 在"出国费"科目核算的出国培训费161万 元。当年财政部批复该单位"三公"经费 总预算318万元,该单位编报"三公"经费 支出决算513万元,超预算61%;如考虑 上述列支在"委托业务费"中的"三公"支 出,实际执行结果为超预算124%、其中 公务出国费用超支比例更是高达227%。 该单位通过此种核算方式一定程度上掩 盖了不合规"三公" 支出。 无独有偶, 2012 年另一预算单位在"委托业务费"科目中 列支了车辆租用费、职工午餐费、会议费、 物业管理费等多项费用支出, 其中仅超标 准向职工发放的午餐补助费一项就达到 72万元,同样使不合规支出在决算报表 中得以"隐形"。

预算单位如此核算,显然不合规,但 究其原因也反映出"委托业务费"科目的核 算内容不够清晰、明确。支出经济分类根 据支出的经济性质和具体用途划分不同科 目来反映,比如"招待费"反映"单位开展 业务活动(含外宾)而开支的接待费用", "出国费"反映"单位工作人员出国的住宿 费、旅费、伙食补助费、杂费等支出","会 议费"反映"会议中按规定开支的房租费、 伙食补助费以及文件资料的印刷费、会议 场地租用费等",科目说明从支出的具体

用途到涵盖的费用类别均作出了清晰界定。 反观"委托业务费"的科目说明, 以"委托 业务费"解释"委托业务费",本就不够科 学、严谨,对"委托业务"种类和涵盖的费 用类别又均未明确说明, 使得该科目侧重 反映支出的事由和形式, 而不是最终用途 和实质,这就很容易导致与其他科目形成 核算对象上的交叉与重复, 如委托提供招 待、委托办理出国事官、委托办会等可以 说都属于委托办理业务, 但所发生的支出 按用途和性质划分也的确是招待费、出国 费和会议费。某些预算单位正是利用科目 界定不明确而导致的核算标准不统一,将 一些虽有明确用途和直接对应的核算科目 但受到预算约束的费用计入"委托业务费", 从而掩盖支出实质, 使预算执行结果看上 去更加"规范"。

笔者认为,目前按照支出经济性质和 具体用途设立的各经济分类科目总体上 可以满足日常基本支出的核算需要,因此 都应按照支出的最终用途来选择对应的核 算科目; 只有在多方共同合作完成某个项 目或课题, 主办方需向协办方支付项目外 包费或外协费的情况下, 因支付金额完全 依据双方签订的外协合同来确定, 支出的 具体范围和用途则随外协方所完成任务 的不同而有所不同, 主办方亦无需一一反 映, 因而使用"委托业务费"来核算和反 映最为合适。因此,笔者建议,进一步细 化"委托业务费"科目说明,将其表述为"在 完成项目或课题过程中, 因委托外单位完 成其中部分项目或课题任务而支出的合同 或协议款项, 如科研外协费, 项目外包费 等"。通过这种修改完善让"万能"科目不 再万能。

> (作者单位:财政部北京专员办) 责任编辑 刘良伟

重分析企业的现金还债能力。可用现金流动负债比指标、债务保障率指标作为分析依据。如果按期、及时地偿还前期债务,度过债务危机,企业就能够转危为安。现金流动负债比=经营活动现金流

量净额/流动负债总额×100%;债务保障率=经营活动现金流量净额/负债总额×100%。

企业的债务一般需要用现金或现金 等价物来偿还,从这个角度来讲,要评价 企业偿债能力,用债务保障率要比资产负债率来更加真实和可靠一些。 ■

(作者单位:中铁十八局集团有限 公司)

责任编辑 鲍双双